

魅力新临沂，岛城亮“名片”

“2019青岛沂蒙周”今启幕，为期5天十大主题活动助力青临协同发展

□文/半岛记者 李晓哲 图/半岛记者 何毅

从郯城银杏到莒南绿茶，从临沭摊煎饼再到沂蒙黑山羊，岛城市民在家门口就能吃遍、逛遍、看遍大美新临沂。11月22日~26日“2019青岛沂蒙周”将把最实在的临沂好物介绍给岛城市民，将把最美的蒙山沂水介绍给全世界。

青临一体，共赢未来！为加快新旧动能转换和高质量发展，切实做好“双招双引”工作，11月22日“2019青岛沂蒙周”系列活动将在青岛国际会议中心盛大启幕。“2019青岛沂蒙周”的举办恰逢其时，活动是深入贯彻落实习近平总书记就大众日报创刊80周年批示的“弘扬沂蒙精神”要求的扛鼎之作，又是青临一体化到来之际的时代瞭望。据悉，此次活动是由大众报业集团利用自身优势联合临沂市委市政府主办，并得到青岛市委市政府的鼎力支持，是全面展现大美新临沂风采的一次盛会，必将开启青临协同发展的新纪元。

此次活动将通过一系列走访洽谈、路演推介、展览展示等形式，全面推介新时代临沂发展蕴含的新机遇，站在新起点深化青临两地交流合作，助推临沂新旧动能转换和双招双引，助推临沂融入青岛发展和承接青岛转出资源，真正实现青临两地协同发展。

11月22日下午青岛沂蒙周开幕式将正式上演，来自蒙山沂水的原汁原味表演、临沂旅游资源推介等系列活动将给青岛留下最美好的“第一印象”；“产自临沂”名优特产品展11月22日下午启幕，23日开始面向市民开放，一直持续到11月26日，来自临沂市的18家参展单位涵盖了该市辖区内几乎所有的龙头产品，这里不仅有来自沂蒙山的美食，更有展现临沂各产业发展的精华，欢迎广大市民前来参观；此次活动也搭建了为临沂各区县充分展示的舞台，现场更有诸多优惠活动让岛城市民感受最实在的临沂；活动期间还将举行临沂政商代表与青岛知名企业、高等院校、科研院所走访推介活动，举办临沂籍知名人士建设家乡座谈会等活动，搭建青临两地共同发展的有效机制，以平台思维、生态思维构筑青临一体化坚实基础，助力山东经济社会发展更上一层楼……

值得一提的是，此次活动主会场设在青岛国际会议中心。从上合组织青岛峰会成功举行以来，这里便成为“有朋自远方来不亦乐乎”的世界瞩目的舞台，诸多重大活动在此举办。此次青岛沂蒙周落子于此，必将借力青岛国际化优势，为临沂搭建一个面向世界的舞台。此次临沂更是举全市之力全情投入，发动辖区内各区县、功能组团的发展优势参展参会，力求完美呈现新时代新沂蒙。可以预见，这必将是一次与世界的对话，这必将为临沂的发展注入全新活力，为青岛城市圈的打造再添新功。

恰逢鲁南高铁将山东东部、南部推上发展快车道，作为首届青岛沂蒙周，此次活动将是青岛、临沂两地一体化发展的新纪元。活动11月22日开幕，11月26日闭幕，为期5天，期间十大主题活动将全方位展示大美新临沂的魅力，搭起两地协同发展的桥梁。

据悉，目前整个活动的布展和筹备工作基本完成，就待大幕拉起，伴随着《沂蒙山小调》在黄海之滨唱响大美新临沂。



农产品展台搭建工作进入尾声。

“产自临沂”名优特产品青岛集结

面向公众开展，质高价优现场还能互动体验

□半岛记者 王好

沂蒙山区最具代表性的传统家常美食“煎饼糊子”，网红无添加剂“下饭菜”干煸辣肉丝，有着1400年传承史的临沭柳编工艺品，用创意赋能民间手工艺的苗氏剪纸……随着“2019青岛沂蒙周”大幕拉开，这些“产自临沂”的特色商品也将悉数亮相。据悉，“产自临沂”名优特产品展将在本周末于青岛国际会议中心前广场正式向市民开放，一直持续到11月26日。市民不仅可以到现场感受到沂蒙大地底蕴深厚的历史人文魅力，还可以实惠的价格选购到享誉全球的临沂特色商品、名优农产品，尽情“买买买”。

17个县区亮出“拿手绝活”

作为此次“2019青岛沂蒙周”最具互动体验性的板块，“产自临沂”名优特产品展受到不少市民的关注。记者获悉，11月23日起，展会将正式面向公众开放，并连续四天在现场举行县区主题日推介活动。届时，来自临沂市的17个县区将轮番登场，亮出当地的“拿手绝活”，包括特色农产品、特色小吃、手工艺品、非遗展演等。

21日，记者在位于青岛国际会议中心前广场的展区看到，5000平方米的展示大棚搭建工作已经基本结束，陆续有商品进场布展。“我们这次带来了蒙阴煎饼、干煸辣肉丝、蒙王桃木工艺品等等。”临沂市蒙阴县招商局工作人员告诉记者，这几年，蒙阴县不断探索走

好绿色生态发展路径，逐步确立了互联网+生态+优质农产品的“蒙阴模式”，“我们县的边家干煸辣肉丝，是网红‘下饭菜’。作为中华老字号、山东名小吃产品，去年还参加了故宫博物院举办的进故宫过大年展销活动。”据介绍，展会期间，19.9元一瓶的干煸辣肉丝辣酱，将特别针对岛城消费者推出买一赠一的限量优惠。

说到临沂特产，煎饼绝对是“产自临沂”的名片级美食。据介绍，临沂煎饼的制作工艺复杂，以麦子、高粱、玉米、谷子、地瓜干等粮食为原料，经过淘洗、浸泡，然后用石磨磨成糊状物，所以当地人把煎饼叫做“煎饼糊子”。“还有的地方在磨糊子前，放入三分之一或一半的熟料，称为‘对半子’，群众称这样磨出来的糊子好烙，烙出来的煎饼也柔软好吃。”据蒙阴展区工作人员介绍，把原料磨成糊是很费时间的事，也是决定煎饼口感和品质的重要环节，“我们蒙阴煎饼一般二三十斤粮食要两三个小时才能磨好，因此质地细腻，烙出来的煎饼也味道鲜美。”

据了解，“产自临沂”名优特产品展现场，将有来自临沂各个地区，不同口感、风味的煎饼制品现场进行展售，岛城消费者可现场试吃、选购。

可现场学柳编、剪纸

除了令人垂涎的风味美食，临沂传统手工艺品、非遗展演等，也将成为此次展会的一大看点。“临沭是中国柳编之都，柳编产品每年销售额突破20亿

元人民币。光是出口就达到2亿美元。”柳编大师杨进帮告诉记者，临沭柳编已经列入省级非物质文化遗产名录，为了让岛城市民充分感受到非遗传统特色文化的魅力，他此次带来了柳编磨、柳编碾等传统柳编民俗老物件。此外，还有柳编龙、柳编葫芦、柳编鱼等创意艺术摆件。“其中柳编磨、柳编银龙鱼、柳编葫芦门帘都是首次展出。”

“通过把传统剪纸融入现代设计之中，我们的产品更加接地气，已经受到越来越多年轻人的喜爱。”临沂市级非物质文化遗产苗氏剪纸传承人苗苗告诉记者，与人们印象中的传统剪纸不同，为了让剪纸走入更多年轻群体的生活，特别是让孩子喜欢并且学习这项民俗手工艺术，她的团队通过创意赋能剪纸，制作的文创产品得到市场认可。“比如女士必备的化妆镜，我们把剪纸作为镜子外壳的设计元素。像生肖款、吉祥花纹款都很受欢迎。”据介绍，融合了剪纸与工笔画艺术设计的古扇、折叠杯、包包、钥匙扣等十多种文创产品此次将亮相临沂市罗庄区展区。此外，记者还了解到，该团队刚刚创作研发的三维立体剪纸作品，也将出现在此次展会上，通过收集废弃的挂历纸、画报、宣传单等，进行色彩重组、手工加工，让原本已经成为废品的普通纸制品重获新生，成为独一无二的三维立体剪纸艺术品。

据悉，展会期间，临沭柳编、苗氏剪纸等非遗文化都将现场进行制作展示、教学互动，感兴趣的市民可以现场学习体验。